

2025年6月26日 星期四 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博



# 名正言顺撸猫撸狗 全国首个“宠物”本科专业开始招生

想名正言顺“撸猫撸狗”还能拿本科学位？这个看似不切实际的愿望现在成真了——近日，华西都市报、封面新闻记者从中国农业大学新闻中心了解到，全国首个“宠物”本科专业今年在中国农业大学设立，目前正在招生中。

该招生专业方向为“动物科学(伴侣动物)”，专业代码090301，学制为4年，毕业生将被授予“农学学士学位”。这一新兴专业聚焦猫、狗、马等动物，毕业生可以进入相关宠物企业工作。

▶ 观众在宠物展上与模特犬互动。



参观者在宠物展上拍摄宠物猫。



参观者在宠物展上与保育箱中的小猫互动。

## 宠物产业急需大量专业技术人才

中国农业大学动物科学技术学院一名工作人员向记者介绍，伴侣动物方向所学内容聚焦在伴侣动物如猫、狗、马等，而动物科学主要聚焦猪、鸡、牛、羊等家畜。

在就业方面，“就业方向特别广泛，动物科学专业毕业生可以进入遗传育种、营养饲料、繁殖育种、智能养殖等领域工作，而伴侣动物方向主要是聚焦在猫、狗、马等，可能会更优先进入和宠物相关的企业以及马术俱乐部等。”该工作人员表示。

从《中国农业大学2025年本科招生专业介绍》可以查询到：这一专业是伴侣动物营养与饲料、新品种培育、繁殖生理、福利与行为等方向结合的新兴专业，专业聚焦城市化进程中伴侣动物(如犬、猫、马等)产业快速发展的人才需求，培养兼具畜牧科技基础与伴侣动物领域产业创新能力的复合型人才。

上述动物科学技术学院工作人员介绍，由于是第一年招生，尚不清楚录取分数线。中国

▶ 宠物医生在为小猫进行晨检。



▲ 一名宠物美容师在宠物展现场为模特犬修剪毛发。



## 中国宠物消费市场规模突破三千亿元

记者查询《2025年中国宠物行业白皮书》了解到，2024年，中国城镇宠物(犬猫)数量超过1.2亿只，同比增长2.1%；消费市场规模已突破3000亿元，同比增长7.5%，并且呈现食品主导(占比52.8%)、医疗增速加快(13.9%)的格局。这个曾经的“小众赛道”，如今已成为新兴朝阳产业。

然而，由于“宠物”相关研究起步较晚，在遗传育种、营养与健康、饲料加工等方面的科学研究基础薄弱，专业人才严重缺乏，对伴侣动物产业的支撑度不够。于是，基于国家经济和社会发展以及新兴研究方面在人才培养、科学研究及社会服务等方面的需求，在已有畜牧学科基础上，中国农业大学于2020年12月成立了国内首个伴侣动物科学系。

据中国农业大学官网介绍，新系以犬、猫、马为主要研究对象，课程包括伴侣动物营养学、伴

侣动物遗传与育种学、伴侣动物繁殖学、饲料质量评定与安全检测、宠物驯养与护理、犬猫行为学、宠物美容与健康、宠物饲料加工工艺、马术与马文化、赛马概论、智能养殖技术与应用等。

该校伴侣动物科学系现有教授3名，副教授3名。多人在学术团体、学会及协会中担任理事、常务理事等，多人在国内外学术期刊担任副主编、编委等。

据了解，该专业今年预计招收50名学生。具体授课地点为：第一年，在北京市海淀区中国农业大学本部学习；后面三年，转到位于山东烟台的中国农业大学烟台研究院学习。而在此之前，中国农业大学已经进行了“宠物”专业的相关尝试。在烟台研究院，“宠物”专业方向的硕士研究生已连续招收了四届；在农大本部，名为“伴侣动物科学”的微专业作为辅修课(12.5学分共9门课程)，已于两年前开设，深受欢迎。

华西都市报-封面新闻记者 马晓玉  
综合光明网 图据新华社

